

我国海洋经济总量达2万亿元

新数据 新看点

本报北京5月14日电 (记者刘诗瑶)近日,记者从自然资源部获悉:今年一季度,我国海洋经济总量达2万亿元,同比增长4.1%,主要指标处于合理区间,海洋经济开局总体平稳。

海洋新兴产业展现良好活力。自然资源部开展的沿海重点涉海企业问卷调查,一季度,53.2%的海洋可再生能源利用企业、55.9%的海洋药物和生物制品企业、61.1%的海洋工程装备制造企业的营业收入实现同比增长。

海洋能源和资源供给力度不断增强。一季度,海洋原油和天然气产量同比分别增长8.8%、15.9%。

海洋科技赋能海洋产业转型升级。一季度,海工装备与海洋牧场融合发展效果良好,10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”顺利实现出坞下水,半潜式深远海智能养殖旅游平台“普盛海洋牧场1号”和“经海004号”深海智能网箱顺利交付;海洋船舶工业结构转型成效显著,高端船舶占比提升,反映新接船舶订单技术水平的修载比(修正总吨/载重吨)达到44.4%,高于去年同期的39.2%。

港航生产情况良好。一季度,海洋货物运输量达9.6亿吨,同比增长3.4%;完成货物吞吐量约24.2亿吨,同比增长1.8%;完成集装箱吞吐量5983万标准箱,同比增长2.5%。

海运进出口保持平稳增长。一季度,海运进出口总额同比增长15.8%;水产品进出口总额同比增长25.4%。

一季度

海洋经济总量同比增长4.1%

海洋货物运输量同比增长3.4%

海运进出口总额同比增长15.8%



“大国之大,也有大国之重。千头万绪的事,说到底是千家万户的事。”在二〇二二年新年贺词中,习近平主席温暖的话语,真挚的感情,彰显大党大国领袖深厚的人民情怀,诠释中国共产党人不变的价值追求。

“千家万户都好,国家才能好,民族才能好。”构成“千家万户”的一个个家庭,是社会的基本细胞。

心系民生冷暖、情牵万家灯火。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭文明建设,积极回应人民群众对家庭建设的新期盼新需求,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,推动形成社会主义家庭文明新风尚。

努力使千千万万个家庭成为国家发展的重要基点,成为人们梦想启航的地方

家和万事兴。中华民族历来重视家庭,正所谓“天下之本在国,国之本在家”。

“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春晖。”2015年春节前夕,习近平总书记在春节团拜会上引用诗人孟郊的名篇《游子吟》,流露出深厚的家庭情结。他强调,不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。

2016年12月12日,京西宾馆会议楼前厅人头攒动,气氛热烈。身着各色服饰的第一届全国文明家庭代表精神饱满,脸上洋溢着喜悦的笑容。习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时,盛赞代表们的事迹“温暖了人心,诠释了文明,传播了正能量,为全社会树立了榜样”,充满感情地“点赞”他们“都是好样的!”

“我们要重视家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方。”总书记的切切嘱托仍在耳边。

家是最小国,国是千万家。中国人历来讲求精忠报国,革命战争年代母亲教儿打东洋,妻子送郎上战场,社会主义建设时期先大家后小家、为大家舍小家,都体现着向上的家庭追求,体现着高尚的家国情怀。

让习近平总书记至今难忘的是,小时候母亲背着他去书店买小人书《岳飞传》,买回来之后,母亲就给他讲精忠报国、岳母刺字的故事。

总书记后来回忆道:“我说,把字刺上去,多疼啊!我母亲说,是疼,但心里铭记住了。‘精忠报国’四个字,我从那个时候一直记到现在,它也是我一生追求的目标。”

在家尽孝、为国尽忠是中华民族的优秀传统。2019年2月3日,习近平总书记在春节团拜会上说:“没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满。同样,没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。我们要在全社会大力弘扬家国情怀,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神,提倡爱国爱家相统一,让每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献。”

秉持家国情怀的赤子之心,砥砺前行,每个家庭前进的脚步,就一定能叠加成国家的进步;每个家庭创造的价值,就一定能够汇聚成中华民族伟大复兴的力量。

对领导干部而言,注重家庭建设,注重家教、家风,具有特殊重要意义。

千家万户都好,国家才能好,民族才能好

习近平总书记这样重视和引领家庭家教家风建设

本报记者 姜浩 杨昊

“我们每个人都有自己家庭。健康的家庭生活,可以滋养身心,激励领导干部专心致志工作。反过来,领导干部的思想境界和一言一行,又直接影响着家庭其他成员,在很大程度上决定着自家的家风家貌。群众看领导干部,往往要看领导干部亲属和身边工作人员,往往从这里来判断领导干部是否廉洁奉公,进而从这里来看党风廉政建设成效。”2015年12月28日至29日,习近平总书记主持十八届中共中央政治局“三严三实”专题民主生活会时指出,能不能过好亲情关特别是家属子女关,对我们每个人都是很现实的考验。

2020年12月24日至25日,习近平总书记主持中共中央政治局民主生活会时强调:“中央政治局的同志必须修身律己,慎终如始,时刻自重自省自警自励,做到慎独慎初慎微慎友。要像珍惜生命一样珍惜自己的节操,做一个一尘不染的人。要带头廉洁治家,带头反对特权。”

中华民族家庭美德,是支撑我们民族生生不息的重要精神力量,是家庭文明建设的宝贵财富。

习近平总书记强调,要注重发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用,这关系到家庭和睦,关系到社会和谐,关系到下一代健康成长。

广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子

家庭是孩子的第一个课堂,父母是孩子的第一个老师。习近平总书记高度重视家庭教育,多次发表重要讲话,作出重要指示。总书记强调,广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。

“青少年是家庭的未来和希望,更是国家的未来和希望。古人都知道,养不教,父之过。家长应该承担起教育后代的责任。家长特别是父母对子女的影响很大,往往可以影响一个人的一生。”2016年12月12日,习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时强调:“作为父母和长辈,应该把美好的道德观念从小就传递给孩子,引导他们有做人的气节和骨气,帮助他们形成美好心灵,促使他们健康成长,长大后成为对国家和人民有用的人。”

家庭教育涉及很多方面,但最重要的是品德教育,是如何做人的教育。

2018年11月2日,习近平总书记在全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时指出:“我在党的十九大报告中提出了培养担当民族复兴大任的时代新人的战略任务,妇联要围绕这个重大课题,在家庭工作中找准立德树人的切入点,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子。”

家庭教育是教育的开端,关乎未成年人的健康成长和家庭的幸福安宁,也关乎国家发展、民族进步、社会稳定。

今年1月1日起,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行,家庭教育由以家规、家训、家书为载体的传统模式,向以法治为引领和驱动,以社会主义核心价值观为主要内容,以立德树人为根本任务的新模式迭代升级,将家庭教育由传统“家事”上升为新时代的重要“国事”。(下转第四版)



即将交付的首架C919大飞机首飞试验成功

本报上海5月14日电 (记者余建斌、沈文敏)据中国商飞公司消息:5月14日6时52分,编号为B-001J的C919大飞机从上海浦东机场起飞,于9时54分安全降落,标志着中国商飞公司

即将交付用户的首架C919大飞机首次飞行试验圆满完成。在飞行中,试飞员与试飞工程师协调配合,完成了预定的各项任务,飞机状态及性能良好。

自2019年起,6架C919在上海、阎良、东营、南昌等地进行飞行试验,开展了一系列地面试验和飞行试验。2020年11月,C919获型号合格证(TTC),全面进入局方审定试飞阶段。目前,C919大飞机取证和交付准备工作正在有序推进。

图为5月14日,C919大飞机在进行飞行试验。

徐炳南摄(人民视觉)

前3月一产增加值同比增6.7%

河南巩固粮食生产优势

本报记者 龚金星 马跃峰 王者

正是农忙时节,河南开封市杞县裴村店乡曹屯农场,种粮大户许远超拿着手机,轻轻一按,远处的喷头从地里探出“脑袋”,喷淋、旋转,不多时,千亩麦田完成灌溉。

去年,为保苗稳产,河南新建高标准农田750万亩,完成176万亩高标准农田应急修复;通过深耕深翻、秸秆还田,稳步提升耕地质量。目前,河南全省小麦已进入灌浆期,一、二类麦田占比达93.5%,明显好于预期。

向土地要粮,也要向技术要粮。“根据不同的生长期适当追肥,麦苗就能长得又快又好。”农业技术专家来到焦作市修武县王屯乡田间,指导农民追施叶面肥,帮助小麦“弱苗转壮”。焦作市定期组织农业技术专家会商小

麦苗情,针对晚播弱苗,强化水肥管理,力争晚播小麦保稳产、适期播种小麦多增产。

为防控重大病虫害,今年1月,河南提前安排下达1亿元专项资金,近期又组织18个省级小麦专家指导组和1.3万名农技人员,指导农民落实防控病虫害等关键技术措施,持续强化麦田中后期管理。截至4月28日,河南已防治小麦赤霉病、条锈病8059.43万亩次。

有粮还要有产业。鹤壁市淇县北阳镇铭坤农业种植专业合作社,20多台机械石磨面粉机同时作业。合作社负责人张金体说:“通过产业增加附加值,销售渠道不断扩大。去年产出面粉2880多吨,营业额近2000万元。”

近年来,河南大力培育新型农业经营主体,2021年全省规模以上农产品加工企业达5940.4亿元,共培育农民专业合作社19.3万家、家庭农场25.79万家,农业适度规模经营占比达69.3%。

信阳市固始县张老埠乡人主村手工挂面专业合作社里,村民常新蒙正操作机器打包制作好的手工挂面。平时常新蒙还通过网络直播销售挂面,今年一季度挂面销售额达480万元。

河南积极推动精深加工项目,把农产品加工业打造为支柱产业,农产品加工业产业规模突破万亿元。今年一季度,河南第一产业增加值614.96亿元,同比增长6.7%;实现农产品网络零售额194.8亿元,同比增长22.9%。

今年一季度,主要经济指标均实现两位数增长 兰州新区加快经济社会高质量发展

本报记者 董洪亮 银燕

兰州新区,树木葱茏,鲜花盛放。各大工业园区内,许多建设项目正在紧锣密鼓地施工。作为甘肃经济社会发展的“排头兵”,“日日新”的兰州新区昂首前行。

3月初,正朝着今年新目标迈进的兰州新区遭遇了疫情的挑战。兰州新区以科学精准、务实高效的举措控制疫情,在较短的时间内打赢了这场疫情防控遭遇战,守护住了这座国家级新区。“疫情发生后,我们快速精准锁定人群和范围,严格实行分区分级分类差异化疫情防控措施,使无疫情区域内的企业保持正常生产经营。”兰州新区党工委副书记杨建忠说。

今年一季度,兰州新区地区生产总值增长12.1%,固定资产投资增长

18.7%,工业投资增长79.1%,主要经济指标均实现两位数增长。近年来,当地统筹抓好疫情防控和经济社会发展,以产业快速发展带动经济社会高质量发展的势头更加强劲。

产业的快速发展和现代化的城市治理能力,让当地持续吸引人才集聚。近日,兰州大学、兰州理工大学等高等学府纷纷走进兰州新区,开展“访企拓岗”行动。在本年度首场人才招聘会上,宝武、海亮、宏宇等当地260家企业提供了1.1万个就业岗位,吸引了5.5万人现场求职,仅一季度就引进博士、硕士、本科生4000多人。做强做优产业经济,努力带动创新创业,兰州新区稳岗促就业一揽子举措正在深入实施。

在落实好常态化疫情防控举措的同时,兰州新区着力保障民生,为服务群众生活想真招、办实事。

平日里,社区的“夕阳乐餐桌”工作人员总会按时给81岁的独居老人巨万花送饭。兰州新区出现疫情后,巨万花估摸着社区工作人员忙不过来,本想自行解决伙食问题,不料敲门声还是准时地响起了。“巨奶奶,我们给您送饭来了。”“夕阳乐餐桌”暂时关停了,我们从定点餐厅给您订了盒饭。”志愿者解释说。接下来的日子里,不仅饭菜常换花样,社区及辖区爱心企业还为老人送来了果蔬等物资。

据了解,兰州新区的所有社区都安排专人对辖区特困老人、残疾人等送餐、送药。(下转第三版)



永定河实现春季全线通水

自1996年断流以来,永定河865公里河道于今年5月12日首次实现春季全线通水。2021年,永定河已实现秋季全线通水。据水利部调水管理司相关负责人介绍,通过生态水量调度,永定河官厅水库以上河道基本实现全年不断流,河道水面面积明显增加,地下水回补效果明显,生物多样性进一步丰富,永定河绿色生态河流廊道初步形成。

图为位于北京市丰台区的卢沟桥拦河闸正在向下游开展生态补水。本报记者 贺勇 王浩摄影报道